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TRAVAUX PRATIQUES
QUELQUES QUESTIONS DE REVISION

EXERCICE 1

Préciser si les propositions 1 à 13 sont vraies (V) ou fausses (F) en supposant que :

(a) le ratio du capital et du travail (K/L) dans la production de Chocolat (C) soit plus
élevé que dans la production de Vin (V) ;

(b) le ratio du capital total et du travail total soit supérieur en Belgique à ce qu'il est
au Portugal ;

(c) les goûts relatifs aux deux biens soient différents dans les deux nations ;
(d) chaque pays soit soumis à des coûts croissants ;
(e) le niveau technologique atteint par les deux pays soit identique ;
(f) les coûts de transport et les obstacles au commerce n'existent pas.

1. La frontière des possibilités de production de la Belgique se rapproche davantage
de l'axe où se mesure le chocolat.

2. Le prix relatif du chocolat en économie fermée (en autarcie) est plus élevé au
Portugal qu'en Belgique.

3. La Belgique a un avantage comparatif dans la production de vin.
4. Le coût d'opportunité du chocolat augmente lorsque la Belgique se spécialise.
5. Les préférences des consommateurs portugais en économie fermée (avant

échange) sont plus marquées (fortes) pour le chocolat.
6. La rémunération relative du travail au Portugal va augmenter suite à l'échange.
7. Les techniques de production deviennent plus laboristiques au Portugal suite à

l'échange.
8. La productivité marginale physique du travail et les salaires réels en Belgique

diminuent suite à l'échange.
9. Les syndicats de travailleurs belges s'opposent aux importations venant du

Portugal.
10. Le volume des échanges du Portugal augmente lorsque la dotation relative en

capital augmente.
11. Le volume des échanges de la Belgique augmente lorsqu'un progrès technique

(PT) économisant du travail intervient dans l'ensemble de l'économie.
12. En présence d'un PT économisant du capital dans l'ensemble de l'économie, le

bien-être du Portugal serait plus élevé si elle était une nation de grande taille.
13. Si les préférences des consommateurs belges évoluent en faveur du chocolat, les

gains à l'échange réalisés par la Belgique sont plus importants.

EXERCICE 2

Préciser si les propositions suivantes sont vraies (V) ou fausses (F).

1. Une frontière des possibilités de production prend la forme d'une ligne droite
quand il s'agit de coûts d'opportunités constants.

2. Si une nation gagne à l'échange, son point de consommation en économie
ouverte se situera au-delà de sa frontière des possibilités de production.
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3. Dans le cas général, la spécialisation d'une nation, suite à l'échange, sera
complète en présence de coûts constants et partielle en présence de coûts
croissants.

4. Si le coût de transport d'un bien entre deux nations dépasse la différence de prix
identifiable avant échange entre les deux nations, l'échange de biens change de
sens ou est indéterminé.

5. Selon Stolper-Samuelson, un droit de douane augmente le revenu réel du facteur
de production le moins abondant (le plus rare) dans l'économie.

6. Un Chief Economist de Fortis Bank, qui est occupé à plein temps et gagne 20$
par heure, a intérêt à licencier sa secrétaire qui gagne 5$ par heure, car il peut
effectuer le travail de secrétariat deux fois plus vite.

7. Sur base du monde réel, une différence dans les prix relatifs entre deux nations
peut se fonder sur une différence :
(a) de dotations relatives en facteurs
(b) de niveau technologique ;
(c) de goûts ;
(d) d'échelle de production.

8. Le degré d'internationalisation (ouverture, intégration) :
(a) de la plupart des pays a fortement augmenté depuis la seconde guerre

mondiale ;
(b) des grands pays industriels est resté stable depuis le début du XXème siècle ;
(c) peut se mesurer en comparant le taux de croissance des exportations

mondiales à celui de la production mondiale ;
(d) augmente lorsqu'une plus grande partie de la production est échangée ;
(e) indique que les entreprises ont "divisé" géographiquement leur processus de

production.
9. Le réseau actuel du commerce mondial indique que :

(a) les échanges entre Pays Industrialisés (PI) et Pays en Voie de Développement
(PVD) représentent la plus grande partie du commerce international ;

(b) la majorité des PVD exportent désormais des produits manufacturés ;
(c) l'Amérique du Nord représente le second bloc commercial le plus important ;
(d) l'Amérique du Nord échange davantage avec l'Asie qu'avec l'Europe ;
(e) la spécialisation des régions en développement reste fondamentalement

inchangée, sauf pour l'Asie ;
(f) la domination des PI en matière de services et d'Investissements Directs

Etrangers (IDE) est moins forte que pour les échanges de marchandises.
10. La Belgique :

(a) est actuellement la seconde économie la plus ouverte de l'Europe ;
(b) exportent plus de la moitié de ses marchandises vers l'Allemagne, la France

et la Grande-Bretagne ;
(c) enregistre un excédent commercial pour les produits agricoles et en énergie.

11. Les politiques suivantes ont rencontré l'approbation des mercantilistes :
(a) le libre-échange ;
(b) la stimulation des exportations ;
(c)  la restriction des importations ;
(d)  l'accumulation d'or par la nation.


